



# 众院二度弹劾特朗普 创美国政治史上首例

被指控“煽动叛乱”

美国国会众议院13日投票通过针对总统唐纳德·特朗普的弹劾条款，使他成为美国历史上首位两度遭到弹劾的总统。参议院可能会在特朗普20日卸任后开始审理弹劾案。

位于美国首都华盛顿的国会大厦13日安保森严，气氛紧张。6日骚乱发生后，国会大厦竖起围栏，议员入场前需要经过金属探测安检门，大厦内外到处可见荷枪实弹的国民警卫队员。

众议院最终以232票赞成、197票反对通过弹劾条款，指控特朗普“煽动叛乱”。有10名共和党议员倒戈支持弹劾，其中包括众议院共和党“三号人物”、前副总统迪克·切尼之女莉兹·切尼。

下一步，弹劾案将送至参议院审理。参议院19日复会。参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔拒绝民主党提前复会的要求，称国会和政府未来一周的工作重心应该是确保权力平

稳过渡和总统就职典礼安全举行。

麦康奈尔在写给共和党籍参议员的一封信中说，他还没决定“票怎么投”，暗示不排斥给特朗普定罪。按照美联社说法，麦康奈尔的这番表态与他先前对特朗普所作所为的沉默形成剧烈反差。

《纽约时报》援引知情人士的话报道，麦康奈尔上周末见共和党“金主”时告诉对方，他与特朗普已经“玩完”。

特朗普本人当天晚些时候发表一段视频声明，只字未提弹劾，只是谴责暴力。按照美联社说法，这是他在国会山骚乱事件后首次表示谴责。特朗普号召他的支持者们保持克制，不扰乱拜登的就职典礼。

弹劾罪名需要三分之二参议员投票赞成才能成立。这意味着，即使50名民主党籍参议员全部投票赞成，还需要至少17名共和党籍参议员支持。目前

只有两名共和党籍参议员明确表态支持弹劾。不清楚是否会有更多共和党人反水。

如果弹劾罪名成立，民主党后续预计将在参议院推动禁止特朗普再次担任公职的投票，断绝他2024年再次竞选总统的可能。通过这一提案仅需简单多数票，不需要三分之二多数。

路透社报道，如果参议院否决弹劾条款，民主党或许会考虑援引宪法第十四修正案剥夺特朗普从政权利。这条修正案规定，凡是参与“叛乱或谋反”的人不得担任公职。根据先例，国会两院仅需简单多数票便可通过相关议案。

法律专家说，如果特朗普被禁止担任公职，他有权向最高法院提起申诉。

美国国会众议院于2019年12月首次弹劾特朗普，指控他滥用职权和妨碍国会。2020年1月，国会参议院在审理后否决。新华社特稿

记者手记

## 当美国权力交接 遭遇总统弹劾案

13日，美国国会大厦西侧外墙已经挂上数面星条旗。一周之后，当选总统、民主党人拜登将在这里宣誓就职。

13日下午，众议院表决通过弹劾条款，指控特朗普“煽动叛乱”。表决过程中，当支持弹劾的票数刚一迈过简单多数门槛，不少在议事厅外等候结果的记者就掏出手机，更新推特来记录这一时刻——特朗普成为美国历史上首位两次遭遇众议院弹劾的总统。

接下来，弹劾案将由参议院审理。参议院多数党（共和党）领袖麦康奈尔在众议院表决后发表声明说，参议院不会在特朗普卸任、拜登宣誓就职前开始审理弹劾案。

国会大厦走廊里，仍能看到一周前暴力冲击事件留下的痕迹——被木条封住的破碎窗户、套着塑料保护袋的雕像。同时，为迎接将于20日举行的拜登就职典礼，通往典礼台的地毯已经铺就，主要通道口也已挂上蓝色帷幔。

美国联邦调查局日前警告说，从16日开始，全美50个州的首府和首都华盛顿哥伦比亚特区可能发生武装示威活动。白宫已授权美国国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”，协调并帮助就职典礼前后的安保

工作。美国国民警卫局表示将确保各地国民警卫队与当地执法机构密切协作，提供一切所需支持。

国会遭暴力冲击后，特朗普11日宣布华盛顿哥伦比亚特区进入紧急状态。据悉，就职典礼举行前，预计将有至少一万名国民警卫队队员被部署到这里。记者看到，国家广场附近的道路已开始大面积封锁，重要路口有国民警卫队和执法部门人员把守。

国会大厦是安保的重中之重。大厦外围已竖起至少两层2米多高的黑色金属防攀爬栅栏。里层栅栏后面是全副武装的国民警卫队队员，每隔几米就是一个岗位。大厦内也提升了安保级别，进入大厦需通过层层关卡，众议院议事厅入口还新安装了金属探测器。

出于安全考虑，拜登已放弃就职典礼当天乘火车从居住地特拉华州威尔明顿市前往华盛顿哥伦比亚特区的计划。担任参议员36年的时间里，拜登无数次乘火车往返两地，4年前他卸任副总统时也是乘火车返回威尔明顿。

特朗普日前已明确表示不会出席拜登的就职典礼。这虽然是历史上首次卸任总统缺席继任者的就职典礼，但也是150多年来头一遭了。据新华社电



1月13日，国民警卫队队员在美国华盛顿国会大厦外警戒。新华社发

## 韩前总统朴槿惠 终审被判20年

韩国大法院（最高法院）14日对前总统朴槿惠“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案作出终审判决，判处朴槿惠20年有期徒刑。

朴槿惠此前在干涉国会选举案中获刑2年，加上本次判决刑期，须累计服刑22年，刑期从2019年4月17日算起。

韩国大法院当天还判处朴槿惠缴纳罚金180亿韩元（约合1亿元人民币），并追缴35亿韩元（约合2074万元人民币）。

韩国司法系统采取三审终审制。“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案在一审和二审中曾分开审理，后又合并重审。此次终审判决，维持了2020年7月韩国首尔高等法院作出的二审重审判决。

2017年3月10日，韩国宪法法院通过了针对时任总统朴槿惠的弹劾案，朴槿惠被弹劾罢免，失去司法豁免权。同月31日，法院批准逮捕朴槿惠，她随后被关押在首尔看守所。此后，检方以涉嫌收受贿赂、滥用职权、违反选举法和违反国家情报机构相关法规等多项不同罪名起诉朴槿惠。2019年4月17日，朴槿惠开始服刑。据新华社电

## 执政联盟遭瓦解 意又遇政治危机

因不满意大利总理朱塞佩·孔特的执政表现，前总理马泰奥·伦齐领导的意大利活力党13日退出执政联盟，使遭受新冠疫情重击的意大利再次面临政治危机。

伦齐13日在首都罗马举行的新闻发布会上宣布，来自活力党的两名部长和一名副部长从内阁辞职。他说，接下来会有什么取决于孔特，活力党已准备好与相关各方进行“各种各样的讨论”。

活力党的退出，令执政联盟失去在议会的多数席位。

伦齐在新闻发布会上说，“挑起政治危机的不是活力党”。他指责孔特独断专行，称活力党不能因为全国正处在疫情重压之下就对孔特所作所为保持沉默。

伦齐先前多次批评孔特政府对欧洲联盟“恢复基金”管理和使用不当，认为这笔用于帮助意大利应对疫情、复苏经济的巨额资金存在被浪费的风险。

意大利累计死于新冠病毒感染的人数超过8万人，为欧洲第二高。

13日早些时候，孔特拜会意大利总统塞尔焦·马塔雷拉。随后，他敦促伦齐重新考虑，并提议执政联盟在磋商后重组内阁，希望新内阁持续执政至2023年下一届议会选举。多家媒体报道，除了重新组阁，化解这次政治危机的其他选项包括更换总理和提前选举。后一选项是在野党希望看到的结果。新华社特稿

## 美国要求特斯拉 召回15.8万辆车

美国国家公路交通安全管理局13日正式致函特斯拉公司，要求后者召回约15.8万辆Model S和Model X电动车，认定两款车的触摸屏存在缺陷，可致安全风险。

美国国家公路交通安全管理局（以下简称管理局）初步认定2012年至2018年款的Model S和2016年至2018年款的Model X“存在一项缺陷，关联汽车安全”。美联社报道，美国车主先前向管理局投诉Model S和Model X触摸屏黑屏，这一监管机构去年6月启动调查，数月后将调查升级为工程分析，认定上述批次汽车触摸屏有缺陷，5到6年内可能出故障。

管理局说，触摸屏故障可致汽车后视摄像头画面缺失、自动辅助驾驶系统丧失鸣响和提醒功能。驾驶人将无法使用挡风玻璃除雾、除霜功能，如果遭遇恶劣天气、能见度差，事故风险将会增加。

按照信函的说法，管理局在特斯拉提交的资料中发现有关触摸屏的投诉、实地报告、索赔等合计超过1.2万件。管理局说，其他汽车制造商曾召回出现类似安全问题的汽车，而特斯拉触摸屏故障率高于先前那些车企召回的车辆。新华社特稿